

образом, очевидно, что среднесуточный привес влияет и на экономические показатели производства говядины. Однако для увеличения среднесуточного привеса нужно в первую очередь укрепить кормовую базу, разработать сбалансированный полнорационный тип кормления и в дальнейшем совершенствовать откормочные и мясные качества, обеспечивать оптимальные условия содержания и обслуживания животных, а также улучшить породный состав.

ЛИТЕРАТУРА

Годовые отчеты хозяйств Гродненского, Щучинского, Волковысского, Берестовицкого и Мостовского районов за 2015 г.

УДК 330.34:338.436:339.9

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ АПК В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И КЛИМАТИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ

Кернасюк Ю. В.

Кировоградская государственная сельскохозяйственная опытная станция НААН
г. Кировоград, Украина

В условиях продолжающейся вот уже несколько десятилетий глобализации мировой экономики и возникновения тенденций непредсказуемого влияния климатических изменений в сельском хозяйстве важное значение приобретают исследования, которые направлены на поиск путей адаптации к ним экономического развития АПК и обеспечения повышения его конкурентоспособности.

«Актуальным вызовом современности является обеспечение жизнеспособности, саморазвития и конкурентоспособности национального хозяйства в динамическом глобальном экономическом пространстве. Современная модель социального развития ставит перед экономикой требования эффективности, устойчивости и креативности в качестве основополагающих принципов её функционирования. Достижения оптимальности в распределении и использовании ограниченных ресурсов, минимизация затрат и максимизация полезного результата производства как характеристики эффективности экономики не требуют кардинального изменения подходов к трактовке содержания экономической деятельности. В то же время устойчивость и креативность, как существенные черты постиндустриальной экономики, основанной на

знаниях, что ориентирована на сбалансирование экономических, социальных и экологических измерений хозяйственной деятельности, предусматривают пересмотр устоявшихся взглядов на экономическое развитие, его факторы и результаты» [1].

На наш взгляд, современная экономическая наука должна быть привлечена к системному исследованию теории эффективности использования имеющегося агроклиматического и ресурсного потенциала сельскохозяйственного производства, а также к разработке новых научно-методических подходов повышения его экономической отдачи на качественно иной основе формирования синергетических целей инновационной, социальной и экологической модели развития, что должно стать важнейшим фактором выхода отрасли на путь обеспечения устойчивого роста в кратко- и долгосрочной перспективе.

Эти и другие вопросы обуславливают необходимость и являются целью проведения данных исследований, а также предполагают их важную научную составляющую и практическую значимость в решении ряда существующих проблем развития сельского хозяйства, преодоление которых безусловно является важным стратегическим направлением при обосновании государственной аграрной политики.

Методическим инструментарием исследования является системный подход к изучению данной проблемы на основе обобщения научных трудов отечественных и зарубежных учёных, обработки статистической информации с использованием интеллектуального анализа данных, экономико-математического, монографического, а также абстрактно-логического, расчётно-конструктивного и иных методов.

Как отмечает Батова Н. И., «мировая практика свидетельствует, что наиболее эффективным средством достижения конкурентоспособности АПК в условиях глобализации рынка и экономических отношений является активизация интеграционных процессов» [2].

Также очень важно понимать, что сегодня проблема обеспечения продовольственной безопасности актуализируется глобализацией аграрных рынков, обострением межстрановой конкуренции, неравномерностью экономического развития различных частей мира и интеграционных объединений, а также климатическими изменениями.

По мнению Б. Я. Панасюка, «перспектива изменения климата имеет исключительное значение для адаптации сельскохозяйственного производства во всех странах мира: формирования эффективной структуры землепользования; структуры посевных площадей и повышения роли севооборотов; использования водных ресурсов и систем мелиорации; повышения внимания к лесомелиоративным мероприятиям; разработке и использованию влагосохраняющих технологий выращивания

ния; использования существующих и выведение новых засухоустойчивых сортов и гибридов» [3].

Исходя из вышеизложенного следует понимать, что ускорение процессов глобализации и экономической интеграции отечественного аграрного сектора в мировую экономику вызывает необходимость дополнительных исследований теоретических и методических вопросов научного обеспечения конкурентоспособного развития аграрного производства с учётом фактора климатических изменений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Горін Н. О. Соціально-технологічна парадигма підприємництва Н. О. Горін // Український соціум. – 2015. – №3 (54). – С. 86-95.
2. Батова Н. И. Конкурентоспособность АПК в условиях глобализации / Н. И. Батова // Современные технологии сельскохозяйственного производства: материалы Междунар. XIX науч.-практ. конф., Гродно, 24 мая 2016 г. Сб. научных статей по материалам XIX Междунар. науч.-практ. конф.: – Гродно, ГГАУ, 2016 – С. 5-6.
3. Панасюк Б. Я. Глобальні зміни клімату та економіка / Б. Г. Панасюк // Економіка АПК. – 2015. – № 11. – С. 14-23.

УДК 631.155.2:658.8.03(476)

АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ НА ПРОДУКЦИЮ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Ковалева А. В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Анализ сложившейся практики регулирования цен в сельском хозяйстве Беларуси позволяет констатировать, что несмотря на наметившуюся трансформацию аграрной политики в сторону свободного ценообразования, по-прежнему превалирует преимущественная роль государства, не позволяющая в полной мере учитывать конъюнктуру рынка. Одновременно при отсутствии адекватных компенсирующих мер повышается долговая нагрузка сельскохозяйственных товаропроизводителей, что ведет к снижению их финансовой устойчивости и деловой активности. Отмечается недостаток ликвидных средств. На фоне интеграции в рамках ВТО и ЕАЭС это ставит отечественных аграриев в невыгодные условия хозяйствования, обуславливая тем самым повышенный риск дополнительных финансовых потерь на уровне всей страны. В обязательном порядке требуется совершенствование всего механизма ценообразования на продукцию села.